

# 让健康惠民落实到“最后一公里”

——国家卫健委发布会介绍医疗机构能力建设情况

将更多医疗机构纳入医联体，促进优质医疗资源下沉；在基层医疗机构为慢性病患者开具长期处方，减少患者往返奔波；深化智慧健康建设，一部手机可实现挂号缴费和报告查询……

28日，国家卫生健康委新闻发布会公布的一系列案例和数据显示，党的十八大以来我国医疗机构不断加强能力建设，让健康惠民落实到“最后一公里”，助力持续提升基本医疗卫生服务公平性、可及性。

## 多措并举改善医疗服务

据介绍，围绕看病就医过程中群众反映比较突出的问题，十年来，国家卫生健康委多措并举，着力改善医疗服务。

国家卫生健康委医政医管局局长焦雅辉说，近年来，国家卫健委在全国推广预约诊疗、多学科诊疗、临床路径管理、优质护理服务、日间手术、分娩镇痛等一系列改善医疗服务的举措，同时推进远程医疗服务和智慧医院建设。

截至目前，全国50%的二级以上公立

医院已开展预约诊疗服务，超过4800家医院能提供精准的分时段预约诊疗。此外，针对“诊断难”问题，2000多家医院可提供多学科诊疗的服务模式。为缓解“手术难”，近60%的三级公立医院和36%的二级公立医院开展了日间手术，患者当天即可出院。

门诊常有“三长一短”等情况：挂号付费时间长、候诊时间长、检查预约时间长、看诊时间短。发布会上，复旦大学附属妇产科医院党委书记华克勤介绍，该医院自2018年起实施全门诊、全时段、全号源预约诊疗管理，将妇科超声、肺部CT、核磁共振等医技检查项目网上全预约。

## 推动优质医疗资源下沉

建设国家医学中心和国家区域医疗中心，广泛成立医联体，推进县域医疗卫生一体化改革……按照大病重病在本省解决、常见病多发病在市县解决、日常头疼脑热在乡村解决的目标，各地卫生健康系统努力推动优质医疗资源下沉，让更多群众能够就近享有优质医疗资源。

多地和相关医院的实践经验，在本次发布会上“亮相”。

首都医科大学附属北京天坛医院党委书记管仲军介绍，今年9月，北京天坛医院已向区域医疗中心的依托医院派出40多名神经学科专家。这些专家要在当地工作一周，开设专家门诊、手术会诊、联合查房。

江苏省苏州市副市长季晶介绍，目前苏州全市所有公立医疗机构都被纳入医

联体，建成11个城市医疗集团、15个县域医共体，98个专科联盟、29个远程协作网，县域内就诊率超过98%。

山西省运城市万荣县人民医院院长董永凯介绍，这个县级医院的三、四级手术比例提高到50%以上，可治疗病种增加到629种，不仅一般病可及时诊治，急性肺栓塞等疑难病也实现了不出县救治，县域医疗服务水平得到质的提升。

## “指挥棒”更科学精准

建立符合医院实际、发展重点的管理制度，提升医院绩效管理效率，让办院方向的“指挥棒”更加科学，让医院管理的“绣花针”更加精准，让医院和医生更有积极性，让群众满意度更高……

发布会介绍的部分地方举措，还勾勒出一幅维护公益性、调动积极性、保障可持续发展的公立医院运行新机制图景。

北京大学人民医院把健康科普作为体现医院公益性的抓手之一。北京大学人民医院院长王俊介绍，医院梳理诊疗流程，让医护人员在门诊可以处处做科普，启用互联网医院门诊，远程指导患者用药、康复、健康管理。此外，医院专门设立健康教育经费，把科普纳入绩效考核和评优评先。

“我们将坚持公立医院的公益性，探索权责清晰、管理科学、治理完善、运行高效、监督有力的现代医院管理制度，建设特色医院文化，凝聚为民精神力量，推动公立医院迈上高质量发展的新征程。”国家卫生健康委新闻发言人米锋说。

## 稻田趣味运动会 庆丰收



9月29日，浙江省建德市大同镇村民参加稻田趣味运动会的独轮车项目。

当日，浙江省建德市大同镇举行庆丰收稻田趣味运动会，全镇34个自然村的370余人组队参加了独轮车、稻谷收割、摸泥鳅、挑稻谷接力、田间拔河等乡村特色运动项目，庆祝丰收。

大同镇是建德市的“稻香小镇”，水稻种植面积达3.5万亩，其中粮食生产功能区1.5万亩，建有浙江省农作物品种展示示范中心和国家万亩粮食高产示范基地。

## 节水抗旱稻 稳产、降污、减碳



9月26日拍摄的安徽省合肥市长丰县岗集镇牛寨村淮西现代农业示范园节水抗旱稻试验基地(无人机照片)。

9月28日，2022年全国节水抗旱稻现场观摩与技术研讨会在安徽省合肥市召开。节水抗旱稻是指既具有水稻的高产优质特性，又具有旱稻节水抗旱特性的一种新的水稻品种类型，不仅耐旱性强而且产量较有保证，可以节省灌溉用水、减少化肥使用，大幅度减少农业面源污染和降低碳排放。

## 国庆假期强冷空气 将影响我国大部地区

记者从中国气象局29日举行的新闻发布会获悉，预计国庆假期期间，强冷空气将影响我国大部地区。

1日至6日，我国大部地区将自北向南出现4至6级偏北风，阵风8至10级，气温将下降8℃至12℃，部分地区降温14℃至16℃，局地降温超过18℃。4日至6日，辽宁、河北东北部、山西中北部、陕西北部等地将出现初霜冻。

据预计，1日至3日，四川北部、陕西中南部、华北南部、黄淮等地将有中到大雨，部分地区有暴雨，局地有大暴雨，并将伴有短时强降水、雷电等强对流天气；4日至6日，四川东北部、重庆北部、陕西南部、河南中南部、湖北北部等地有中到大雨，局地有暴雨。

此外，1日至4日，江汉、江淮、江南、华南北部将出现高温天气，日最高气温一般有35℃至37℃，部分地区将达到38℃至39℃。5日开始，受冷空气影响，高温将逐步缓解。

本版图文据新华社

## 宁波开展“百村千户万人” 癌症早筛公益活动

9月29日，宁波市奉化区莼湖街道桐照村村民进入5G移动CT筛查车做检查。

当日，“百村千户万人”癌症早筛公益活动在浙江省宁波市奉化区莼湖街道社区卫生服务中心桐照分院举行，来自浙江省肿瘤医院的专家为村民进行重点癌症免费筛查及防癌科普宣传。



## 以“家庭教育指导”等名义开展校外培训属违规行为

记者9月29日从教育部获悉，近期，一些机构打着高薪旗号，招用“家庭教育指导师”开展面向中小学生的培训活动，严重扰乱培训市场秩序，误导社会公众，损害人民群众利益。为此，教育部校外教育培训监管司、人力资源和社会保障部职业能力建设司、全国妇联家庭和儿童工作

部联合提示，家庭教育指导服务的对象是成年人，以“家庭教育指导”等名义开展面向中小学生的各类培训活动，属于违规行为。

根据提示，家庭教育指导是为未成年人的父母或者其他监护人实施家庭教育提供服务，重在宣传正确的家庭教育知识、帮助家长掌握科学家庭教育理念和方

法。“家庭教育指导师”尚未纳入《国家职业资格目录(2021年版)》，相关主管部门未颁发或授权颁发“家庭教育指导师”证书。此外，“家庭教育指导师”不符合《校外培训机构从业人员管理办法(试行)》有关资质要求，不能招用为中小学生学习校外培训机构教学、教研人员。